

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion
—Coso alto, número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET de doble efecto, chorro continuo, con pistón y volante: especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

PERFIDIA INGLESA.

Los ingleses se han apoderado, por un acto de fuerza, del Canal de Suez. Mientras simulaban un ataque contra Abukir y los egipcios concentraban sus ejércitos en la línea que suponían debía ser teatro de las primeras embestidas de las armas británicas, el almirante Seymour y el general Wolseley tomaron posesion del Canal de Suez, abierto contra la voluntad de Inglaterra, y prohibían por sus aguas el paso de todo buque mercante causando los consiguientes perjuicios al comercio marítimo de todas las naciones que aprovechaban ese paso.

Ninguna de ellas ha protestado contra ese acto de piratería, el más audaz quizá de cuantos ha cometido la soberbia Albion, que no ha respetado lo que respetó el insurrecto Arábi que manda ejércitos de beduinos.

Pero si los gobiernos de las naciones han guardado punible silencio, se ha levantado la voz del genio que concibió y realizó la apertura del istmo, para dirigir al jefe de las fuerzas inglesas la siguiente carta protesta:

«El almirante inglés, en Suez, informa al agente principal del tránsito de la compañía, que, en virtud de instrucciones del gobierno inglés, prohíbe la entrada del canal, hasta nueva orden, á todos los buques, grandes ó pequeños, y hasta á las barcas de la compañía, y que en caso necesario recurrirá á la fuerza para impedir toda tentativa de contravención á esas órdenes.

Además, el almirante ha mandado colocar á la entrada del canal un bote de guerra armado.

Protesto contra este acto de violencia y de espoliacion.—*Fernando Lesseps.*»

Esta protesta y las ya tardías de las naciones, no impiden que los ingleses continúen impávidos su obra, burlándose de la diplomacia y de las protestas, y haciendo lo que más les conviene, sin inquietarse para nada de las demás potencias, que realmente han representado hasta ahora un papel bien triste y desairado.

La conciencia pública, la opinion general se ha mostrado contra Inglaterra por sus actos atentatorios contra todo derecho y todo respeto. El eco de esa opinion bien puede decirse que lo repite el periódico *La France* en la elocuente protesta contenida en las siguientes líneas:

«El golpe está dado. *La honrada Inglaterra* se ha apoderado del Canal de Suez. Ha pisoteado los principios y los intereses que el *bandido Araby* bajá había reconocido y respetado. La famosa máxima de Bismark: la

fuerza prevalece sobre el derecho, pocas veces habrá tenido una aplicacion más evidente.»

«La administracion militar británica, se ha sustituido á la administracion de la Compañía.

El telégrafo, los edificios pertenecientes á la sociedad, y las máquinas necesarias para la explotacion son hoy dia presa de los invasores. A estos atentados á una propiedad privada, verdaderos actos de piratería, hay que añadir el desprecio al decreto de concesion sancionado por el firmán del Sultan.»

El principio de la neutralizacion de la travesía ha sido violado con ultraje y el estado mayor inglés no se ha cuidado siquiera de ocultar esta violacion, puesto que acababa de prohibir á los buques de todas las naciones la entrada en el canal. Las comunicaciones entre Port-Said y Suez han sido cortadas con gran detrimento del comercio europeo. *Este Ukase* del general Wolseley *priva á la compañía de sus rentas:*

«La salida del Mediterráneo para el mar Rojo la han cerrado al mundo entero los ingleses, dejándola abierta para ellos solos. Estando obstruido, como se halla, el canal, y ocupado por los buques de guerra y los transportes del ejército británico, nos sería imposible correr á la ayuda de nuestras tropas en Cochinchina, si en esta colonia estallase una insurreccion.

¡Ver á una nacion que no puede poner en campaña cien mil hombres, tomando posesion de una gran vía necesaria al tráfico de todas las potencias; observar al jefe de un ejército civilizado apoderarse de propiedades privadas, por medios que ha juzgado indignos su adversario mahometano; contemplar á los gobiernos europeos impasibles ante estos actos y *estos embargos* y sometiéndose así á la voluntad de Gladstone; qué espectáculo!»

Es imposible que actos semejantes no arrastren en pos de sí graves consecuencias. *La conciencia de los pueblos se conmueve...*»

Realmente se conmueve la conciencia pública ante la perfidia inglesa al apoderarse del Canal de Suez en la solapada forma que lo hizo; pero esa presa ha de costar muy cara á Inglaterra, que no impunemente se cometen ciertos actos; por eso creemos que no obstante la habilidad de sus diplomáticas y sus arteras mañas, la cuestion de Egipto ha de ofrecerle grandes complicaciones.

Si los mauditos atentados de la soberbia nacion británica no promueven una liga universal contra ella, de alguna manera recibirá el condigno castigo.

«No puede el mundo, como dice á propósito de esta cuestion un colega, permanecer impasible ante el espectáculo de una nacion que pisotea todo lo que constituye lo más santo y sagrado entre los pueblos de todos tiempos. La fé jurada, la honra, la vida y hacienda pública y privada, la libertad de los mares, todo esto ha sido ultrajado, pisoteado por Inglaterra en la conferencia, en Alejandría

y en el canal de Suez. Si fuera posible que lo extraordinario del crimen no encontrase lo extraordinario del castigo, habría que perder en el mundo para siempre la esperanza en el triunfo de la razon, del derecho y de la libertad de los pueblos.»

JUSTAS APRECIACIONES.

Indudablemente lo son las contenidas en los siguientes párrafos que tomamos de una de las «*Cartas caniculares*» dirigidas á *La Nueva Alianza* por su corresponsal madrileño «*Sarip*», con cuya doctrina estamos completamente conformes, deseando que inspire á todos los republicanos:

«Los políticos deben la verdad siempre y en todas ocasiones; primero, al país á quien se proponen ilustrar y dirigir, y despues á su propia conciencia. No es honrado llamarse republicano y hacer política monárquica; prescribir ideales democráticos y defender soluciones doctrinarias; perturbar á los partidarios de la República, apartándose de sus correligionarios con fútiles pretextos, y simpatizar con los adeptos á la monarquía, prestándoles apoyo en la opinion y facilidades en las evoluciones que llevar á cabo para consolidar y dar arraigo á la dinastía borbónica.»

La justicia y la conveniencia de consuno ordenan combatir duramente á los políticos que tal hacen y de tal modo se producen con mengua de la moral y en menoscabo de los intereses de la democracia republicana y de los superiores de la patria.»

«Hoy se llama ilustre patricio, no al más digno y consecuente de los políticos, sino al que más hábilmente ha burlado á sus correligionarios, y más escandalosamente ha hecho traicion á sus ideas y compromisos solemnemente contraídos. Cuando se rebaja el periodismo y la opinion con tales calificativos dictados por la adulacion y la bajeza, no hay que decirlo; bastante es nuestra pena por tener que consignarlo en desdoro de la nacion que lo consiente.»

Hoy todo el mundo se queja de la inmoralidad de las costumbres y de la corrupcion de los políticos, pero hasta el que parece más severo pensador y moralista alienta á los inmorales con su trato benévolo y afectuoso, sino con su amistad personal.»

«Es el mejor el que más puede dar. ¡Ah! que no se queje el pueblo español, tiene lo que merece por su tolerancia con los criminales políticos.»

Y por mi parte no los consentiré jamás, y siempre les negaré mi voto y mis simpatías.

En pago, no les escasearé mis censuras más severas.

Cada cual es muy dueño de defenderlo que su conciencia le ordena defender como mejor y más útil; pero á nadie debe consentirse que sin fundamento alguno ni más razon que la conveniencia ó su vanidad, varíe de ideales y de procedimientos

condenando hoy lo que ayer defendió como inmejorable, y defendiendo con amor lo que condenó con odio y menosprecio.

Y sobre todo, la opinion pública debe condenar al silencio más absoluto al político cínico que hace traicion á la causa que aparenta defender, y al partido que ayudó á formar; á esas dobles naturalezas, hipócritas, tenebrosas, corrompidas, que nunca puede saberse á ciencia cierta con quién están ni qué causa verdaderamente defienden, á esos políticos de visualidad deslumbradora que traen mareada y fatigada á la opinion pública con sus escarceos monárquicos y sus afirmaciones republicanas, á esas ambiciones inquietas, maleantes que, seguidos de una caterva de aduladores cucos, se muestran hoy revolucionarios irreconciliables, y mañana benévolos cortesanos, á esos, y á cuantos no sean leales á sus compromisos, públicamente contraídos, debe la opinion pública condenarlo enérgicamente y ser con ellos implacable.»

El Cronista:

«¿Qué hace la democracia? pregunta un periódico anoche.

Provisiones de benevolencia alla para el invierno.

Como la cigarra las hace de alimentos.»

La democracia sinceramente republicana no hace provisiones de benevolencia, porque sabe que por este camino se desnaturaliza y pervierte. Quédesse esto para los cándidos ó aprovechados á quienes la benevolencia dá algo traducido en distritos, credenciales é influencia, con lo que se tienen ya por muy satisfechos.

Eso de provisiones de benevolencia no *reza* con la inmensa mayoría del partido republicano, que la rechaza y condena.

Recoja la alusion quien pueda y deba.

Habló por fin el duque de la Torre. Y lo ha hecho en monárquico y en democrata á la vez.

Los «fosforitos» están, pues, de enhorabuena porque, como Diógenes, buscaban un hombre y lo han encontrado.

Ahora solo falta que *cuaje* en elevadas regiones.

Pero aunque así sea, no *cuajara* en la democracia.

O sino al tiempo.

Ha sido retirada la denuncia contra el *Boletín Eclesiástico* de Avila.

Nos alegramos, por más que no tengan igual suerte los periódicos de oposicion á los que cuando se les denuncia, vá de veras.

Respecto á lo recaudado para las provincias de Levante y á los disgustos que ha proporcionado y proporciona el reparto, leemos en un colega:

«El ex-ministro señor Maisonave ha

dirigido una circular á los pueblos de la provincia de Alicante, á fin de que le faciliten datos acerca de los abusos que supone se cometieron en el reparto, pues piensa cumplir su propósito de exponer cuanto ha sucedido de particular y extraño en el asunto.»

Hágalo así el diputado posibilista, pues justo es que sepa el país la inversión de los cuantiosos fondos que en poco tiempo allegó la caridad del pueblo español.

Las cosas cuanto más claras, mejor.

Dice un periódico ministerial que muchos hombres políticos desean que se adelante la reapertura de las Cortes.

Entre estos estarán seguramente los descontentos que desean con impaciencia dar más de una desazon al gobierno del Sr. Sagasta.

A no ser que antes se aplaquen y vuelvan al redil.

Se han dado casos.

Sagasta ha prometido al duque de la Torre hacer política liberal, apenas se reanuden las Cortes.

Eres turco y no te creo, dirá el país. Pruebas que lo atestigüen, que la nación está ya cansada de promesas que no son más que palabras, palabras y palabras.

TELEGRAMAS.

París 28.—Se cree que los incidentes ocurridos en el Valle de Andorra darán lugar á un cambio de comunicaciones entre los gobiernos de Francia y España, y que se llegará á una inteligencia para evitar cualquier conflicto en aquella pequeña república, estableciéndose un «modus vivendi.»

Las relaciones entre los gabinetes de París y Madrid son muy cordiales y el ministro de Negocios extranjeros señor Duclerc, está animado de un gran sentimiento de simpatía hacia España.

Segun noticias particulares de Ismailia, en la batalla librada el día 24 por el general Wolseley, las pérdidas de los ingleses fueron sensibles.

La oportuna llegada de refuerzos decidió al día siguiente la victoria para las armas británicas.

Continúan faltando noticias de origen arabista á causa de la interrupcion de comunicaciones telegráficas entre la Siria y el Egipto.

Se sabe que de Trípoli habían marchado al Cairo nuevas partidas de árabes para unirse á Arabi.

Londres 28.—La victoria conseguida el viernes último por el general Wolseley ha sido más importante de lo que se había creído. Los árabes, completamente derrotados, huyeron hacia Zagazig, abandonando gran número de armas y provisiones.

El general Wolseley cuenta en la actualidad con 11.000 hombres de infantería y 27 cañones.

Atenas 28 (noche).—Hay una grande agitación en Larisa, por haber concentrado 800 soldados turcos en la frontera, con objeto de ocupar á viva fuerza Caraliderven, en donde estaban soldados griegos.

El general Grivas ha tomado las medidas necesarias para rechazar un ataque.

Alejandría 28 (noche).—Corre el rumor de que han estallado algunos incendios en el Cairo.

Atenas 29.—Entre soldados turcos y otros de Grecia hubo ayer en Larisa una batalla, resultando 7 griegos muertos y 12 heridos.

El gobierno griego ha mandado que la fragata «Anfitrita» vaya inmediatamente á Volo con dos baterías para restablecer el orden (Volo está á 62 kilómetros de Larisa.)

Alejandría 28 (noche).—Mahmoud Fehmi, prisionero de los ingleses, ha confesado que la discordia reinaba en el campo arabista, y que Toulba-Baja general arabista, había muerto á consecuencia de una querrela personal entre él y sus oficiales.

Londres 29.—El «Times» de hoy pide que el gobierno inglés tome precauciones contra la cooperación turca en Egipto, y que tenga fuerzas considerables para vigilar siempre á los turcos.

«Fabra».

CORRESPONDENCIA.

Madrid 29 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Los corresponsales continúan remitiendo noticias de la frontera á gusto de todos. Pero con quien se ensañan verdaderamente es con el duque de la Torre. Va siendo bastante general la idea de que el tercer partido puede considerarse muerto antes de nacer. Los ministeriales, sin duda porque les conviene, son los que creen esto, ó aparentan creerlo con más energía. Dicese que este fracaso se debe á la tenacidad del señor Lopez Dominguez, que manifiesta á todo el mundo que su deseo es que se realice el programa de los constitucionales, pero por nadie más que por el Sr. Sagasta. Aun siendo esto así sería precisa una modificación ministerial y también la rechaza el señor Sagasta. Bastantes periódicos están contestes en dar por fracasada la formación de la izquierda lo cual no me extraña, porque siendo tan contradictorias las aspiraciones de los hombres que debían formarle, el resultado ha sido el que debía esperarse. De suerte que el triunfo del señor Sagasta es evidente. Ahora, si esos enemigos que hubieran podido hacerle no poco daño y quebrantados los conservadores, la situación puede tender su vista por el horizonte, y viéndole despejado y claro, abrigar risueña esperanza de larga estancia en el poder.

Pero la conformidad en la idea de la muerte del tercer partido no es tanta que se haya dejado de traer y de llevar al duque de la Torre, como futuro jefe de él. Se pinta de muy diversas maneras la conferencia celebrada entre el Presidente del gobierno y el duque de la Torre. Refiérese que éste ha espuesto á aquel que habiéndose sometido los constitucionales á las consecuencias todas de la aceptación del acto de Sagunto, lo hicieron en la seguridad de realizar una política altamente liberal, en el caso de ser llamados al poder. Añadió que le extrañaba que realizara una política que no se compadecía bien con los principios del constitucionalismo, tanto más cuanto que había hecho una fuerte oposición á Cánovas, porque no hacia política de ideas sino exclusivamente de personas. Por añadidura le recordó varias frases por él vertidas, cuando era solamente jefe de la oposición constitucional. Le dijo que él había asegurado en aquella fecha que tan pronto como fuera ministro lo primero que trataría, sería de unir al trono con el país por medio de la práctica sincera del régimen parlamentario, que tanto socava Cánovas del Castillo. Recordóle que había también manifestado que plantearía en todo su desarrollo la libertad religiosa, la de imprenta, la de asociación y todas las demás. ¿Qué contestó á esto el Sr. Sagasta? Se dice que prometió—el jefe del gobierno siempre promete—cumplir lo que ofreció á fin de la legislatura en sus últimos discursos. En vista de esto Serrano le aseguró la continuación de su benevolencia, aunque no falta quien diga que entrambos personajes se separaron con alguna frialdad, convencido el de la Torre que, políticamente hablando, podía esperarse poco de su antiguo amigo, y seguro Sagasta de que la espera de los disidentes no podrá menos de tener fin. Podría relatar otras versiones sobre esta entrevista, pero basta con las expuestas.

Los ministros se preocupan cada vez más de la situación porque atravesada Andalucía. La cuestión de ór-

den público toma en ella caracteres muy alarmantes. Los ministros de Fomento y Gobernacion no pueden remitir mas fondos á aquellas provincias y, entregadas á sí mismas, su ya precaria situación por fuerza ha de agravarse: El ministerio ha quedado en estudiar una especie de plan de salvacion para ellas. ¿Lo encontrará? Es difícil. Sin embargo, si el invierno llega y ese remedio no se ha encontrado, no es difícil pronosticar que Andalucía va á ser teatro de sangrientos dramas.

Al paso que unos aseguran que Navarro y Rodrigo será ministro positivamente antes que el otoño concluya, aseguran otros que, fortalecido Sagasta con la humillante derrota de los izquierdos, repugna ahora mas que nunca el planteamiento de la crisis tantas veces anunciada y tantas desmentida. Los petardos continúan á la orden del día, sin que sean habidos sus autores. Las noticias de Filipinas siguen siendo desastrosas; mas de 4000 son los invadidos. El gobierno debe redoblar su vigilancia y que á ello está dispuesto con todo lo que proceda de aquellas comarcas.

Los círculos políticos empiezan á animarse y ya se piensa en ir volviendo á la capital. Algunas familias han regresado aunque pocas. Para la primera quincena de Setiembre se aguarda á muchas, y para la última á muchísimas. El fresco que empieza á sentirse, hace á la gente volver la vista al nido de Madrid, donde la vida de invierno es tan agradable. No han de pasar muchos días sin que la animación sea completa y los políticos comenten sucesos, intenciones, aspiraciones y deseos, como es su costumbre.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

En la tarde del 27 se quemaron en Fraga dos casas en la calle de la Collada, de la propiedad de don Juan Huerta Calderon, quedando completamente destruidas por el voraz elemento.

No ocurrieron desgracias personales.

Hemos recibido el número 31 de Los Sucesos, de Zaragoza, que contiene interesantes artículos de los señores Laplana, Mediano, Cano, Bergue, Blasco y Lecha y un buen grabado que se titula «Un día negro.»

Han sido destinados á la reserva de Huesca el capitán D. Gregorio Vicente y á la de Fraga el teniente don José Santiago.

Segun dice un colega local se han presentado en la alcaldía algunos jornaleros de esta ciudad solicitando su inscripción en el registro para ser trasportados gratis por el ferrocarril con arreglo á las últimas disposiciones del gobierno.

Anteayer dieron comienzo los ejercicios espirituales en el Seminario Conciliar, de los curas párrocos y sacerdotes de esta diócesis bajo la dirección de dos jesuitas.

Desde el 7 del próximo Setiembre actuará en el magnífico teatro de

Pignatelli de Zaragoza una compañía de zarzuela, figurando como una de las primeras tiple la Sra. Viada, que tantos y tan merecidos aplausos ha alcanzado recientemente en el teatro de esta ciudad.

Segun dice un periódico de Zaragoza, el caudal del Ebro sigue experimentando un sensible descenso. Su altura en el Bocal era el sábado 83 centímetros bajo el estiaje ordinario.

Con motivo del nombramiento del juez de primera instancia de este partido, Sr. Vieites, para entender como juez especial en la causa que se instruye en Egea de los Caballeros por el horroroso asesinato del señor Ripamilan y sobrino, hace la siguiente indicación nuestro apreciable colega El Diario de Avisos:

«Puesto que se ha nombrado un juez especial para seguir instruyendo la causa formada con motivo del asesinato del Sr. Ripamilan ¿no podría darse á este funcionario encargo de conocer á la vez, de la que se instruye contra los presuntos asesinos de Sr. Morana?»

Ambas radican en el mismo juzgado y se refieren á hechos análogos, igualmente horribles y cometidos con poco intervalo de tiempo y á pocas horas de distancia.

Dos causas, por otra parte, para un solo juez activo é inteligente, no han de ser demasiadas.

Y la justicia ganaría mucho, porque la que se administra tarde, resulta ménos eficaz.»

Al pasar anteayer el tren procedente de Bilbao por el puente que hay á la salida de Gallur, fué destruido por aquel el empleado del guarda freno del mismo.

Dice La Correspondencia de Valencia:

«No han resultado infundados nuestros temores de que se vendían adulterados los vinos y otras materias en nuestra ciudad.

Por el análisis de las botellas de dicho líquido sometidas al laboratorio municipal, resulta que todas ellas contenían alguna cantidad de fusquina.»

Dicen de Teruel á un periódico de Zaragoza que la cosecha de cereales es muy mala en general, y que la de hortalizas y legumbres se ha perdido en toda la provincia.

En las comarcas de menos importancia, ó sea en las sierras, ha habido una cosecha bastante regular, pero en todas partes se espera una malísima sementera si no llueve pronto.

La repetida escasez, ó mejor dicho, falta completa de las cosechas en varios pueblos de los partidos judiciales de Montalban, Castellote, Híjar, Valderrobres, Belchite, Caspe, Pina y otros, ha colocado á los braceros en una situación precaria y angustiosísima.

Tomamos de El Eco de Calatayud:

«Continúan los negociantes en vinos saliendo á recorrer los pueblos, prestando bastante animación esta causa en las operaciones llevadas á cabo con dicho caldo. Los precios continúan con alguna tendencia al alza y anteayer se vendieron en Cervera de la Cañada, 600 alqueces, al tipo de 30 pesetas.»

RECORTES DE LA PRENSA.

Peligros de la electricidad.

Ha causado sensacion en el mundo científico un incendio producido por un alambre eléctrico en la Opera de París, un incendio que cuidadosamente se ha ocultado al público.

Para obviar ese inconveniente, monsieur Geofroy, fabricante de alambres en París, acaba de tener un privilegio de invencion para cubrir con amianto los conductores eléctricos; los experimentos privados, que oficialmente van á repetirse, han mostrado que el cobre puede ponerse candente sin que se salga fuera ninguna chispa.

Una sensible desgracia ha ocurrido recientemente en París tambien, procedente de la misma causa. Dos muchachos, al querer introducirse en el jardin de Tullerías sin pagar la entrada de una feria de caridad que allí se celebraba, se pusieron en contacto con el alambre eléctrico de las lámparas de Brasch y fueron muertos instantáneamente.

El día 11 se verificará en Alcabete un gran certámen musical al que podrán concurrir todas las bandas de música de la provincia. El ayuntamiento, organizador de la fiesta, concederá tres premios; uno de 1.000 pesetas; otro de 750, y otro de 500 á las bandas que mejor interpreten la *Sinfonía sobre motivos de varias zarzuelas*, compuesta por el señor Barbieri.

El jurado calificador estará presidido por el señor don Emilio Arrieta.

Un eminente ciudadano de Burdeos, prolonga y fortifica el hilo de su existencia, con perjuicio de la raza canina. Hace tres años que sus médicos le advirtieron que se encontraba en último grado de tisis. Desde el momento que recibió tan fatal noticia, contrajo la costumbre de acostarse en compañía de su perro favorito. Bien pronto el fiel animal manifestó síntomas evidentes de desórdenes en el pulmon, y murió por último, con gran sentimiento de su amo, que compró al día siguiente otro, para hacerle su compañero de cama. Al cabo de algun tiempo, succumbió como el primero. El enfermo se ha procurado un nuevo can que probablemente desaparecerá como los dos anteriores, pero él se siente mucho mejor y espera restablecerse completamente despues de haber sacrificado cinco o seis víctimas más.

Los discípulos de Esculapio han reconocido que este es el verdadero remedio para combatir tan terrible mal.

Un relojero de Midlebury (Estados- Unidos), ha empleado su habilidad en la construccion de un reloj que reproduce todos los detalles del asesinato del presidente Garfield.

A dicho reloj está unida una pieza que representa una estacion de ferro-carril en miniatura. En una ventana se vé un empleado ocupado en despachar billetes, y en otra se vé un telegrafista; alrededor se agitan, con toda la naturalidad de la vida, cocheros, mozos de cuerda, empleados de la linea, etc. Todas estas figuras son de madera y tienen unas dos pulgadas de alto.

Al sonar cada una de las horas, aparece el presidente Garfield sobre la plataforma en que vá á pasar el drama, acompañado de Madame Blaine. Detrás de él llega Guiteau, que baja de un carruaje y dispara sobre el presidente, que cae al suelo. En el mismo momento que llega un tren, y en la confusion de su entrada en la estacion, desaparecen de la vista todos los principales actores.

Despues de dar al jefe de la estacion la señal de la partida y de salir el tren, se abre una puertecilla á la izquierda y aparece un eclesiástico, con un libro en la mano, leyendo las plegarias de los agonizantes, y á la vez se abre otra puerta á la derecha, apareciendo Guiteau en el patíbulo. El eclesiástico se retira, el patíbulo desaparece con Guiteau y las puertas se cierran. Toda esta representacion dura escasamente tres minutos.

No queremos hablar de la importancia de los destrozos que causa un cañonazo, sino del precio que cuesta un proyectil y su carga.

El almirantazgo inglés acaba de publicar un informe relativo al número de cañonazos disparados por los buques ingleses durante el bombardeo de Alejandria. Cada tiro disparado por los cuatro cañones de 80 toneladas del «Inflexible» cuesta 625 pesetas; los del «Monarch» y el «Temeraire» salen á 175 pesetas; los

del «Alexandra» á 250; los del «Sultan» á 200; los del «Superb» á 400, y los del «Penelope» á 70. Las cañoneras «Beacon», «Cygnet», «Condor» y «Deacey» han tirado con piezas de calibre menor, cuyos proyectiles no cuestan más que cincuenta pesetas cada uno.

ALCANOE.

Madrid 29.

De El Porvenir:

«A mediados del próximo setiembre, segun se anuncia, se harán nuevos esfuerzos para que se forme la izquierda dinástica. Las gestiones se realizarán en la frontera, y tal vez salga á la escena en esta evolucion política, como alma de ella, el general Lopez Dominguez.

Se cree que se procurará eliminar algunos factores avanzados, que lejos de favorecer el pensamiento que se trata de llevar á cabo, son el inconveniente más sério para que sea un hecho su realizacion, y la causa del primer fracaso.

¿Qué actitud tendrán en la próxima legislatura Lopez Dominguez, Gonzalez Fiori, Balaguer, Linares Rivas y demás constitucionales divorciados solemnemente en pleno Parlamento, de la política del señor Sagasta? Esta pregunta se oye con frecuencia en las conversaciones políticas, y la creencia general es, que si el gobierno no acentúa su conducta en sentido diametralmente opuesto á las inspiraciones centralistas, la guerra que hagan al gabinete será sin tregua ni cuartel.

La personalidad del Sr. Sagasta oscilará en la próxima legislatura entre dos puntos, que son: el centralismo y la izquierda. La política del porvenir más próximo será de eliminacion, y el partido liberal dinástico se disgregará, ya desprendiéndose de los centralistas, que es lo probable, ya haciendo imposible el trato íntimo con los de la izquierda, que no es lo menos provechoso para el señor Sagasta.

El equilibrio del Sr. Sagasta será imposible y el balancin del equilibrista ha de inclinarse á un lado, fatalmente.

La fusion está amenazada de muerte. El prendido de alfileres quedará deshecho.

Los proyectos de la frontera fracasarán nuevamente, y lo más que se consiga será establecer la base de inteligencias que harán precisas tal vez la vida parlamentaria en la próxima legislatura y el interés comun de todos los avanzados en acabar con un gobierno que no realiza los compromisos del antiguo partido constitucional.

Si la izquierda-dinástica responde á algo, ya surgirá en el Parlamento como una necesidad.

El duque de la Torre no será seguramente principal actor en este movimiento político, á pesar de lo que en otro lugar decimos.

Sus tradiciones, sus ínfulas de jefe de Estado, le obligarán á ser, cuando más, un modesto traspunte, sin pisar jamás la escena política.

Dése al duque la mayor parte de los credenciales que se otorgan en los ministerios, y el general Serrano estará satisfecho dentro de la restauracion. Fuera de ella elevése al puesto de jefe del Estado, enciérresele en aquella jaula de oro de la interinidad, y tal vez muera el pájaro de alegría.»

—El *Imparcial* publica hoy una carta de su corresponsal en Biarritz, de la que copiamos los siguientes párrafos que se refieren al duque de la Torre tan traído y llevado estos

días por la prensa, y en el que cifran todas sus esperanzas los disidentes y demócratas dinásticos.

Dicen así:

«En estos tiempos de publicidad, dice el duque de la Torre, á la altura á que los acontecimientos han llegado, cuando existe, como ahora, en política ese estado de confusion, precursor siempre de las grandes trasformaciones que sufren los partidos, los hombres públicos están en el deber de hablar claro, de decir cuanto sientan, y yo voy á hacerlo ahora por si consigo que dejen de atribuirme actitudes en que no estoy ó propósitos que no abrigo.

»Desde 1874 vivo como usted sabe alejado por completo de la política activa. Subió al poder hace dos años el partido constitucional y se formó el ministerio Sagasta. He apoyado hasta ahora con toda lealtad esa situacion, realicé para vigorizarla cuantos actos fueron necesarios, no la he ofrecido el más pequeño obstáculo, no la he negado ni una sola vez mi voto como senador. El gobierno entretanto, lejos de seguir de un modo resuelto el camino que conduciera á crear un partido genuinamente liberal que turne con el conservador dentro de la monarquía constitucional de D. Alfonso XII, ha adoptado una política vacilante, que en vez de favorecer perjudica la realizacion de ese bello ideal de los gobiernos representativos. Estas tendencias del gabinete se van acentuando de día en día, los pueblos se quejan, el descontento crece, los liberales sinceros desconfían, en eso nacen las disidencias, en esto el origen de los desprendimientos que se observan en la mayoría parlamentaria. Soy el primero en deplorar este estado de cosas, porque nadie conoce mejor que yo á Sagasta, nadie le estima en tanto, nadie aprecia con mayor imparcialidad sus excelentes cualidades. Me ha indicado éste en las conferencias de los últimos días que el Gobierno acentuará su política al abrirse las Cortes en sentido liberal. Ni por un momento pongo en duda la sinceridad de estos propósitos por parte del señor Sagasta. ¡Ojalá pueda realizarlos, dados los elementos políticos que le rodean!

»Si lo consiguiera, yo seria el primero en felicitarle, el primero en prestar á esa política todo mi concurso, todo mi apoyo. Si fracasara la política fusionista y el gabinete Sagasta fuese reemplazado por otro de matiz más liberal, mayores serian mis simpatías por este último, más decidido mi apoyo...»

Para demostrar que esta actitud no es nueva, el duque de la Torre desentierro un documento, en el cual resumió las opiniones que tenía á los tres meses de la restauracion.

Hé aqui el documento:

»Restaurada la monarquía y la dinastía caída en setiembre de 1868 y creada una nueva legalidad con el advenimiento de don Alfonso al trono constitucional, los partidos políticos deben sufrir necesariamente una gran trasformacion. Partiendo, pues, de la legalidad existente, es lógico, natural y digno, que los hombres liberales que contribuyeron á la revolucion se reúnan y concierten para formar una grande y respetable agrupacion política con bandera clara y definida.

»Se dijo con elocuencia en las Cortes del 69, que aquellas tenían la mision de hacer una constitucion, un rey y un presupuesto; de estos tres grandes objetos solo queda la Constitucion que fué discutida votada y firmada por la mayoría de los diputados elegidos por sufragio universal usayada por primera vez en España'

cuando no se había aprendido á falsearla, y dió por resultado una asamblea en la que tenían representacion todos los partidos, desde el absolutista hasta el más liberal, y todas las clases sociales, desde las más altas dignidades de la Iglesia y del Estado, hasta los más modestos obreros.

»Fué la Constitucion de 1869 una gran transaccion entre los partidos que tomaron parte en los sucesos del 68, y contiene las aspiraciones de la época actual, sin peligro para libertad y el órden.

»Ensayóse dicha Constitucion en momentos de perturbaciones y peligros, y entre los horrores de la guerra civil que nos desgarró, y no ha podido, por lo tanto, ser juzgada imparcialmente. Si en la práctica ha presentado ó puede presentar defectos de aplicacion en el gobierno de los pueblos, contiene en sus artículos los procedimientos para corregirlos y reformarlos.

»Deben, pues, todos los hombres verdaderamente liberales y de buena voluntad para la patria y para la libertad, sostener aquel código constitucional, levantarlo como lema y bandera del partido liberal más avanzado dentro de la legalidad existente; llevarlo á los comicios, defenderlo en las primeras Cortes de la monarquía restaurada y presentar al país, con la agrupacion de tantos hombres, importantes soluciones liberales y de órden para salvar la patria de todos los peligros y conflictos en la Península y en Ultramar.

»A nadie debe preguntarse de donde viene; sean la abnegacion y el patriotismo los únicos vínculos de union, y el propósito del gran partido liberal asentar sólidamente la Constitucion de 1869.»

Despues de entregarse documento al corresponsal, para que lo copiase, el señor duque de la Torre añadió:

«Como Vd. vé, mis ideales de entonces y mis ideales de ahora coinciden con las apreciaciones hechas en Lourizan por mi amigo el señor Montero Rios. Mi fé en ellos, para salvar la libertad en nuestro país y afianzar la monarquía, es tan inquebrantable como mi propósito de no salir de mi voluntario aislamiento. Por ahí propalan que yo ambiciono sustituir al Sr. Sagasta en las esferas del gobierno. Los que tal cosa aseguran no me conocen ciertamente. Los hombres públicos cuando alcanzan mi edad, cuando han consagrado su vida entera á los azares de la política no tienen si no una ambicion: el reposo, el aislamiento, la tranquilidad del hogar, el santuario de la familia. Sólo en el caso de que el alto poder que regula los destinos del país creyera conveniente dar mayor impulso á la política liberal; solo en el caso de que esas distintas agrupaciones liberales se unieran como deben hacerlo para formar un gran partido en el que figurase desde el liberal menos avanzado hasta los señores Mártos y Montero Rios, saldria de mi voluntario aislamiento. Si la corona, llegada esta contingencia, considerara oportuno mi concurso, se lo presentaría gustoso, pues así sirvo á la patria, al rey y á la libertad, tantas veces defendida por mí en los campos de batalla.

»Esta es mi verdadera actitud. Cuanto se diga y se propale fuera de este órden de ideas, consíderelo usted desde luego pura fantasia.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—S. Ramon Nonnato; Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanara

SECCION DE ANUNCIOS.

CAMISERIA BARCELONESA

DE

JAIMÉ CLAVERIA.

GRAN SURTIDO EN CORBATERIA.

16, COSO BAJO 16, HUESCA.

LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA DE LOS ITALIANOS

JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,
MADRID.

10, VIDRIO 10,
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de
RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH.
ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.
Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la más distinguida sociedad.
Ventas a plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Y CASA-PENSION PARA ALUMNOS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA BAJO LA

DIRECCION DE DON JUSTO MINGARRO.

CALLE DE LOS TEMPLARIOS, NUMERO 2.—HUESCA.

En vista de la favorable acogida que este Colegio ha tenido entre los padres de familia en los dos años que lleva de existencia, ha determinado su Director aumentar el local, ya escaso principalmente para los internos, y el número de Profesores para que la enseñanza pueda ser atendida con el mayor esmero posible.

Indicadas por personas competentes la conveniencia de establecer una clase de repaso para los alumnos de segunda enseñanza que asisten al Instituto, se establecerá en este Colegio desde principio de curso con Profesores especiales, si se reúne el número suficiente.

Con las mismas condiciones se darán también lecciones para carreras especiales, música y francés.

En dicho establecimiento se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos, los cuales podrán recibir la primera enseñanza elemental y superior, a cuyo efecto existen cuatro Maestros en el Colegio, ó cursar en el Instituto si estuviesen matriculados, siendo en tal caso acompañados á las Cátedras por un dependiente del establecimiento.

Para más detalles podrán dirigirse al Director del expresado Colegio.



Trasiego de Vinos, Alcoholes,
Aceites cervezas, etc.

RIEGO y LETRINAS
Solidez y Duracion

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Envio franco de Prospectos en Español



LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA
DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,
Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:
5.000.000 DE PESETAS.

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos de-
vengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Santos Acin en Huesca.

TONICO GENTILE.

Célebres pildoras del especialista Dr. Moraes contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Moraes, Carretas, 39 Madrid.

BALDOSADOS HIDRÁULICOS, con privilegios exclusivos en España y el extranjero.

Se recomiendan estos pavimentos que tan buenos resultados están dando en obras construidas en esta población.

El que desee adquirir dichos pavimentos, puede dirigirse al maestro albañil Juan Mairal, que es el representante de la fábrica en esta ciudad quien enterará de precios, dibujos y demás datos que se deseen.

D.ª Petronila, núm. 28.

TRASLADO

El establecimiento de peluquería y barbería de José Lain que lo habia hecho provisionalmente á la calle del Coso bajo, patio de la antigua casa del señor Escuer, contiguo al café de Potoe, lo ha verificado definitivamente á la de Ramiro el Monge (antes Correría) número 33, esquina á la de los Cuatro Reyes, frente á la iglesia del Espiritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al público toda clase de trabajos pertenecientes á su arte, con igual economía, puntualidad y perfeccion como ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.

AVISO.

En la zapatería de Antonio Langlara, Ramiro el Monge número 12, antes Correría, se necesita un oficial que sepa su obligacion.

Arriendos.

Se hace de dos tiendas, bodega, almacén, lagar y cuadra con habitacion ó sin ella. También se arriendan ó se darán á medias, varios campos y dos viñas, de huerta y secano. Calle de Lanuza, antes S. Martin, números 25 y 27, principal darán razon.

Se arrienda una tienda con trastienda calle de Ramiro el Monge número 36.

En el pueblo de Banariés, y casa del señor Sauras, se vende una burra, con 12 dias de leche, de bastante alzada, y de ocho á nueve años de edad.

Sales marinas con algas, para preparar baños de mar que reemplazan á los del Cantábrico.

Farmacia de Rayon, S. Orencio 17.